

Годъ

ЯКУТСКАЯ

V.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВІДОМОСТЬ

Виходить два раза
въ мѣсяць 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
1/съ пересылкою
6 руб. 50 коп.

1891 г.
Ноября 1 дня

№ 21.

Подпись приносится въ редакціи
Епархіальныхъ вѣдомостей при Якутской духовной семинарии.

Отдѣль офиціальный.

Высочайшія награды. — Епархіальныя распоряженія. — Умершій. — Печерствованія. — Открытие церковно-приходской школы въ Нохтуйскомъ селеніи, Олекминскаго округа. — Рѣчи, сказанныя при открытии Нохтуйской церковно-приходской школы. — Разрядный списокъ воспитанниковъ семинаріи.

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

Въ 1 день іюля 1891 г. Высочайше пожалованъ орденомъ св. Станислава 3-й степени Инспекторъ Якутской духовной семинаріи Николай Трусковскій.

По указу Св. Правительствующаго Синода отъ 22 декабря минувшаго года, 17 февраля сего года Его Преосвященствомъ возвведенъ въ санъ Игумена Намѣстникъ Якутского Спасова монастыря іеромонахъ Іоасафъ.

По опредѣленію Св. Правительствующаго Синода отъ 4-29 апреля с. г., по Якутской епархіи награждены камилавками: Якутскаго Троицкаго каѳедрального собора протоіерей Зиновій Винокуровъ и Олекминскаго округа села Мачи священникъ Тоанінъ Невѣровъ.

Епархіальныя распоряженія.

Его Преосвященствомъ награждены скуфьями: 25 ноября прош-

лаго года священникъ Батамайской церкви Василій Поповъ; 17 февраля с. г. священникъ Намской церкви Иннокентій Винокуровъ.

31 августа Его Преосвященствомъ объявлены Архикасторская благодарность, со внесениемъ въ послужной списокъ, протоиерею Иову Винокурову за труды по приведению въ порядокъ архива Якутской духовной Консистории, а такъ же сотрудникамъ его мичману Василию Попову и мѣщанину Василию Понову.

21 августа Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Мелетиемъ, награждены набедренниками: священникъ тюремной церкви Иоаннъ Жельзновъ, за усердное исполненіе обязанности учителя пѣнія въ миссионерскомъ училищѣ, и священникъ Качикатской церкви Алексѣй Поповъ, за отлично усердную, честную и полезную службу.

Умершій.

4 юля с. г. скончался въ Иркутскѣ отправившійся туда для поправленія здоровья членъ Консистории, протоиерей Якутской Пренебреженской церкви, б. Василий Охлопковъ.

Пожертвованія.

Въ ознаменование чудеснаго спасенія Государя ИМПЕРАТОРА съ Его Августѣйшимъ Семействомъ 17 октября 1888 г., церковнымъ старостою села Усть-Солья Федоромъ Баишевымъ пожертвовано въ мѣстную приходскую церковь 50. руб.

Правление Якутской духовной семинарии привноситъ глубочайшую благодарность неизвѣстному благотворителю за пожертвование трехъ подсвѣтниковъ въ семинарскую церковь.

Открытие церковно-приходской школы въ Нерюктейскомъ селеніи Олекминского округа.

Текущій 1891 годъ можно считать однимъ изъ самыхъ благоприятныхъ годовъ въ отношеніи церковно-приходскихъ школъ на-шоихъ краевъ.

шего округа: въ этомъ году открыта Березовская церковно-приходская школа съ благотворительнымъ Нерюнгрийскимъ богатымъ одаромъ въ 300 руб. и обезпечена постояннымъ жалованіемъ на избранство. Бердянская, затѣмъ къ зданію Березовской школы предпринята пристройка и приобрѣтена земля подъ сады и городъ; для Верденской школы предвидится новое зданіе. Но всему этому предложено прибавить еще и открытие церковно-приходской школы въ Нохчуйскомъ селеніи о вѣтвьшего танкодъ ого онтона кетзанци азъ якъ дѣлъ.

Изъ возникновенія этой школы настолько необычно, что мы, христіанине, вѣрующіе въ то, „Если псы правиши и добра въ земли изъ земли, то и посланы мы съ людемъ, и уловляемъ мудрыхъ въ ихъ служествахъ“ (Псалмъ 32:10), вправѣ видѣть здесь обнѣнное дѣйствіе промысланъ Божіимъ всечаго правляющаго къ добрымъ послѣдствіямъ. Дѣло въ томъ чисто религіозномъ, народнапообразованію, начиная имѣаще въ виду убѣдить крестьянъ, не имѣвшихъ доселѣтніи сорной школы, о забвѣстихъ хотя одной вѣстоиной: Всѧкій доймѣвый нѣдѣльце цѣльными обществами, поиметь, очищено стопы немалыхъ трудовъ и охлопотъ надобныя. И увѣщавать имъ всѣхъ о вѣстѣ искажато въ мотдѣльности, случаясь, что общество будто убѣдится, согласится съ предлагаемымъ мнѣніемъ и думаетъ, что Болуцъ наконецъ тащасъ и ноги не могутъ пробѣгать въ выходѣ, какомъ нибудь скептику, и начинаетъ пѣть, и онѣ бы ходилико то хорошо, да подъѣхали, онѣ приводятся, какою, нибудь аргументомъ въ родѣ того, что тяжеловато, тогда попытываютъ и подобно огнищамъ къ нему пристроиця другой. И третій разъ наконецъшибаетъ любіествою, тоже заговориця, ты опять гостаешься таини, хотъ съда зналица наѣтъ, и то индохѣонъ о., арафъ вѣтви амишогъ затутунци въежкодѣчи вѣнѣ. Сыпрутъ ноги на сердце, и отходишъ то и шѣй и додъ другачи и удобноаго телуказа и откажи неодинъ то, гдѣ и не лѣдва, ара щѣкъ и боятъ. Но какъ бы торни было, и на конецъ, Господъ и поморѣнъ крестъ на деревѣ и лишили мяѣть оу, а себѣ церковно-приходскую школу. И онтути отпрѣнилъ новій вопросъ: на какой станціи имѣть ее? Общество земѣстанціи поѣдали имѣть на березовой, какъ болѣе изблизѣй сѣльници, а остальнаяя, бѣ потянули къ Нохчуйской, какъ сборному пункту, кудѣ стекаются крестьяне всѣхъ станціи гдѣ, и такимъ образомъ, съ

могутъ имѣть своихъ дѣтей всегда на глазахъ: мое же студио открыто. Это то начальное препирательство, которое могло не только продлить время открытия школы: еще на сколько идти доно и совѣты, пожалуй, затормозить замятью самую мысль о ней, послужило, на удивление всѣхъ, къ открытию вмѣсто юной двухгодишко и. Такъ повторяемъ, неисповѣдимыесудьбы Божіи, оно само же яко превращающія добра, да иконы йоанникии-онацкіи вѣлали и эшь этиа

Здѣсь мы съ признательностью должны отозваться о начальнику области В. З. Коленко, присоединившемъ свой сочувствій и влиятельный голосъ къ убѣженіямъ прежнихъ тружениковъ; онъ уговорилъ крестьянъ прекратить свои препирательства, полюбовно, открывъ школы на обоихъ спорныхъ пунктахъ, Березовской и Нохтуйской станціяхъ. аи отъ Д. Агентства посыпѣдѣлъ отъшоиаави

Объ открытии Березовской школы было говорено на страницахъ Якутскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостей (№ 2 и 3 г.) и считаемъ не лишнимъ сказать и объ открытии Нохтуйской. Съ благословеніемъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Мелетія, оно происходило 26 марта сего года. Къ этому времени прибыли изъдааги Исправникъ округа Б. Ф. Качоровскій, почетные гости изъ живущіе на резиденції г.-г. золотопромышленниковъ, расположенной на другой сторонѣ рѣки Лены, крестьяне съ дѣтьми. Торжество началось въ молебномъ пѣніи ко Господу Богу, которое совершило завѣдующимъ школой, священникомъ резиденціи, иоанномъ Невѣровымъ, въ сослуженіи Нерюктейского священника Лаврентія Попова и диакона Сергія Некрасова. Въ концѣ молебствія Нерюктейскимъ священникомъ была предложена присутствующимъ краткая рѣчь, о необходимости про- свѣщенія для данной мѣстности, въ виду особенности географічного положенія, какъ действительного источника благоденствія человека на землѣ и достиженія царства небеснаго. Молебствіе было заключено многолѣтіемъ Его Императорскому Величеству сы Августѣйшимъ Домомъ, Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему ат Мелетію, Его Превосходительству, начальнику края В. З. Коленко, начальнику округа Б. Ф. Качоровскому, уполномоченному Ф. А. Семенову,

всѣмъ гостямъ, родителямъ и коляровъ, учащимъ и учащимся.
Во время закуски въ домѣ попечителя школы начальникомъ округа была предложена гостямъ подписька въ пользу школы, давшая около 100 руб. Многие при этомъ изъявили желаніе жертвовать книгами и учебными пособіями.

Новая школа имѣтъ собственное зданіе, пожертвованное тунгусскимъ старостою Ильей Аѳанасіевичемъ Якоминомъ; она будетъ содержаться обществами крестьянъ пяти станцій Иркутскаго тракта (Точильной, Нохтуйской, Жадайской, Каменской и Тинной) ежегодными взносомъ въ пользу ея 650 руб., включая сюда и жалованье учителю, наемъ сторожа, покупку дровъ и учебныхъ пособій. Обязанность попечителя школы съ ежегоднымъ взносомъ по 50 руб. принялъ на себя крестьянинъ Нохтуйской станціи, Ф. А. Семеновъ, а учительницу состоять дѣвица М. А. Бубякина, окончившая курсъ въ Якутской женской прогимназіи. Жаль, что завѣдующій школою, резидентскій священникъ о. Іоаннъ Невѣровъ, какъ живущій на другой сторонѣ рѣки Лены, не можетъ быть постояннымъ законодателемъ; но мы надѣемся, что этотъ ущербъ вознаградится его частыми посѣщеніями школы, а также и посѣщеніями Нерюктейскаго священника, бывшего приходомъ коего значится эта школа.

Такъ очевидно пребываетъ надъ церковно-приходскими школами благословеніе Божіе, и они растутъ и множатся даже и въ нашемъ, весьма далекомъ отъ центра Россіи краѣ. Дай, Господи, съ честью выполнить имъ великую миссию, возложенную на нихъ—быть свѣтломъ, воистинѣ свѣтящимъ и просвѣщающимъ всякаго человѣка, придающаго миръ, и приготовитъ въ лучшихъ гражданъ не только для здѣшняго призывающаго града, но и для грядущаго. (Епр. 13, 14).

Рѣчь, сказанная при открытии Нохтуйской церковно-приходской школы.

Есть страны и мѣста повсюду на земномъ шарѣ, кои въ силу своего географического положенія считаются счастливыми. Это—рас-

положенный вблизи морей и судоходных юрткы, больших городовъ и мѣстъ, где обработка шелковъза и производственное сеть имѣющихъ возможность только въ обицнѣйшемъ къ производствѣ, иной къ нахождению заработковъ, а также и машинопоѣздъ извоза. Такими удачными вѣнчимъ положеніемъ описывается и ваньштатъ (Нохтуйская станція), находящаяся недалѣе какъ въ 70 кмѣстахъ отъ золотыхъ пріисковъ, дающихъ намъ представление о казахской жизни. Но, давая намъ материалъ для блага, золотые промыслы не оставляютъ безъ вниманія поднамѣщественности, бояты. Ни обычай, Къ сокращающійся въ ярко выраженнѣй, крайней значительности, а можетъ быть развивающее. И действительность можно ли сказать, что бываетъ съ золотыхъ и золотыхъ неудачниковъ жизни, составляющихъ контингентъ рабочихъ, напріискахъ? Можна ли сказать, что бываетъ тамъ въ осорыю руки, сквернословіе, кражи, ограбежи, грабли и убийства—обычные явленія? Какъ же неизвѣдѣнъ поистинѣ въ Я не буду говорить чѣмъ мы захѣмъ промысловъ, нравственной атмосферѣ, нарашеннѣи тамъ обработчиности кундѣнгамъ, бжандѣ четкой наизы, породившей особое теремесло спиритонощества и дѣлѣживъ человѣческую ставитѣйши въокто и одѣниваетъ часто онѣ сколькими грошами, найденными въ рукахъ, кѣртыци либо въ карманахъ, которой можно прокурить, или—по многознаніямъ—струнами, развязывающими въ тайгѣ и пронитывающими воздухъ заразивѣльныемъ смрадомъ.

Спиритонощество инфектируетъ, среду свою негигиеною, рабочій классъ и самыя будни. Правда, отъ сцепленія спиритонощества написаныхъ пріисковыхъ часто, деревенскими фамильными особянико бессеною, когда, послѣ цѣнныхъ трудовъ, разочарованы рабочие выходятъ сюда, какъ къ ближайшему жилищу пункту, отдохнуть и разойтись, потомъ къ домамъ, расположеннымъ иногда за тысячи верстъ отсюда. ²⁾ Но какъ русскій человѣкъ не умѣть трудиться разумно, такъ точно и не умѣть отдохнуть, понимая послѣднее неиначе, какъ въ смыслѣ безшабашнаго. ~~Причины, подложившіе~~ ^{Причины, подложившіе} течение эвта, съ великимъ трудомъ и

¹⁾ Извѣстно, что масса мелкихъ пріисковъ только и существуетъ обженомъ золота на спирѣ въ рабочихъ другихъ, болѣе богатыхъ К.

²⁾ Среди рабочихъ не мало крестьянъ Томской, Тобольской и даже Пермской губерній.

было жити, жажди, какъ въ и озъ мѣщани и рабочихъ измѣнъ зважаю
впроголодь добытія деньги прогуливаются въ несолько дній, и
вотъ полунагой и голодный рабочій, такъ недавно мечтавшій не съ
пустыми руками идти и обніять любящую семью, поддержать стари-
ковъ родителей, подправить хозяйство, взвести недоимки, возвра-
щается обратно въ тайгу, мало по малу забываетъ семью, дѣлается
пролетаріемъ, завсегдатаемъ тайги и часто кандидатомъ острога³⁾.

Вотъ эти то печальные явленія, совершающіяся на вашъ
глазахъ и здесь и въ тайгѣ, черезъ ежающимъ съ разбойническими
рассказами, передающимися въ видѣ геройствъ, отваги и удачности,
перестаютъ пугать и удивлять васъ, и незамѣтно проникаютъ въ
вашу душу и сердце, вытесняя оттуда все доброе, чистое и святое
неблагоустроитно отражаясь въ нравахъ и обычаяхъ вашихъ, дѣлая
васъ грубыми, безчувственными къ ближнему, своеокрыстными, не-
дружелюбными, а, можетъ быть, готовыми и на преступленія... тутъ

Если такъ вредно влияніе прісковъ на взрослое населеніе, то
что сказать о дѣтяхъ, объ этихъ простыхъ невинныхъ существахъ,
неумѣющихъ отличить добра отъ зла и воспитывающихся при та-
кихъ ужасныхъ примѣрахъ? Воистину, будущая судьба ихъ не
отрадна!..

Посему съ чувствомъ величайшей радости привѣтствуемъ от-
крытие здесь школы и школы имѣнію церковно-приходской, могу-
щій быть противопоставлена нравственному злу и призванной Высо-
чайшей волею воспитать будущее поколеніе въ духѣ вѣры и стро-
гой нравственности. Лучшие современные умы, не говоря уже о ду-
ховныхъ лицахъ, всѣ признаютъ, что тогда только образованіе буд-
детъ достигать своей цѣли—сдѣлать человѣка разумнымъ и нравствен-
нымъ, когда въ основѣ его будетъ положена религія. И въ самомъ
дѣлѣ, что, какъ не слово Божіе, глаголы живота вѣчнаго, способно
пробудить, вызвать къ жизни духовно-нравственный потребности,
воспитывать, освящать ихъ и вести къ нравственному совершенству,
яко же отецъ нашъ небесный совершенъ есть (Мо. 5, 48)? При
всеобщей алчности, жаждѣ къ наживѣ, кто скажетъ намъ: ищите

³⁾ Впрочемъ, благодареніе Богу, въ послѣднее время съ выработкой ближнихъ промы-
словъ, главный выходъ рабочихъ со всѣми своими безобразіями перемѣстился въ с. Витимъ.

прежде царствія Божія и правды его и сія вся приложитъ вамъ? (Мф. 6, 33). Кто скажетъ намъ: что *печенихъ и молвиши о мнозѣ, едино же есть на потребу* (Лук. 10, 41–42), какъ не слово Божіе? А что научить насъ *благочестію на все полезному и имъющему обновленіе живота нынѣшняго и грядущаго* (1 Тим. 4, 8), какъ не тоже слово Божіе? Наконецъ, где возьмемъ мы нравственные устои, разумное руководство, при всѣхъ превратностяхъ судьбы—горестяхъ, печаляхъ и скорбяхъ, при нынѣшнемъ суетномъ шатаніи мысли, какъ не въ томъ же словѣ Божіемъ *богоухвальномъ и полезномъ ко учению, ко обличению, ко исправлению, къ наказанию иже во правотѣ да совершенѣ будетъ Божій человекъ, ни всякое опло благое уготовано*. (2 Тим. 3, 16–17)?..

Въ заключеніе, сердечное спасибо всѣмъ добрымъ людямъ, выразившимъ сочувствіе къ этой школѣ. Прежде всего, представителямъ власти, живо сознающимъ пользу просвѣщенія народа для подъема его вѣры, нравственности и благосостоянія: г. начальнику области В. З. Коленко, г. Исправнику Б. Ф. Качоровскому, почетному родовичу И. А. Якомину, пожертвовавшему домъ подъ школу, Ф. А. Семенову, принявшему на себя обязанность попечителя; Ф. И. Шубариной, снабдившей школу учебными принадлежностями, и вамъ всѣмъ, почтенные родители здѣшнихъ учениковъ и ученицъ, пожелавшие дать детямъ своимъ самое дорогое наслѣдіе—свѣтъ истиннаго ученія и образованія, дабы уберечь ихъ отъ окружающаго ихъ зла, *да тьма ихъ не обхиметъ* (Иоан. 3, 5), не отрачитъ на вѣчную пагубу.

Пусть небесный Отецъ вашъ воздастъ вамъ всѣми мірными и премірными благами!

Нерюктийский священникъ Лаврентій Поповъ.
ИП. 5 (84, 5. 61) амъ бывшюю мозгози бими бруто же олъ
мийши язви атэхъ отъ ганки и ахъ итюрецъ юноши
этюхъ ахъ итюрецъ постюбора язъ итюрецъ язъ итюрецъ итюрецъ

РАЗРЯДНЫЙ СПИСОКЪ

воспитанниковъ Якутской духовной семинарии
и соединенного съ нею духовнаго училища,
составленный послѣ годичныхъ испытаній въ
июнѣ и сентябрѣ мѣсяцахъ 1891 года.

III классъ семинаріи.

Разрядъ 1-й.

1. Чесноковъ Александръ.
- Дьяконовъ Александръ.
- Охлопковъ Алексѣй.
- Охлопковъ Михаиль.
5. Поповъ Николай.
- Пономаревъ Никола.
- Поповъ Иннокентій.
- Винокуровъ Алексѣй.

Разрядъ 2-й.

9. Поповъ Павелъ.

II классъ семинаріи.

Разрядъ 1-й.

1. Кочнезъ Косьма.
- Семеновъ Стефанъ.

Разрядъ 2-й.

- Габышвъ Стефанъ.
- Запольскій Александръ.
5. Винокуровъ Алексѣй.
- Поповъ Николай.
7. Корякинъ Иванъ.

Увольняется:

Самыловскій Николай, по прошенію.

I классъ семинарии

Разрядъ 1-й.

1. Леонтьевъ Петръ.

Поповъ Василий.

Сизыкъ Акимъ.

.вдотъ 1981 Разрядъ 2-й. адвокатъ и аноні
Староватовъ Николай.

5. Васильевъ Романъ.

Добронравовъ Николай.

Надѣнъ Василій.

Лебедевъ Семенъ.

Поповъ Петръ.

10. Даниловъ Николай.

Канаевъ Александръ.

Поповъ Всеволодъ.

Винокуровъ Діонисій.

Аммосовъ Иннокентій.

15. Березовскій Іосифъ.

Принять вновь:

16. Моисеенко Николай.

Ученики по малоуспѣшности:

Пляскинъ Сергій.

Поповъ Іванъ.

Винокуровъ Евгеній.

II классъ училища.

Разрядъ 1-й:

1. Каракинъ Николай.

Моисеенко Феодоръ.

Винокуровъ Николай.

Разрядъ 2-й:

Чирковъ Василій.

5. Поповъ Николай.	Поповъ Афанасій.	Охлопковъ Никита.	Нikitinъ Михаилъ.	Поповъ Александровъ
				— І-І ддддд
10. Синицинъ Иннокентій.	Поповъ Климентъ.	Нифонтовъ Яковъ.	Максимовъ Егоръ.	Москвинъ Николай.
				Увольняются по
15. Вологдинъ Иннокентій.	Черныхъ Серафимъ.	Нифонтовъ Александръ.	Шергинъ Госифъ.	Слѣпцовъ Тихонъ.
				По прошению
20. Винокуровъ Лаврентій.	Охлопковъ Александръ.	Лебедевъ Діонисій.	Соловьевъ Владіміръ.	
				Увольняются по прошениямъ:
24. Порядинъ Николай.	Никифоровъ Владіміръ.	Поповъ Иннокентій.	Новогородовъ Лаврентій.	Трапоновъ Григорій.
				Разрядъ I-І:
				Расторгуевъ Матвій.
				Сѣнцова Феодосій.
				Протопоповъ Иванъ.
				Винокуровъ Иннокентій.
				Мѣстниковъ Пётръ.
				Ясенецкій Иванъ.
				Большевъ Димитрій.
				Никулинъ Назаръ.

I классъ училища.

Разрядъ 1-й:

1. Горбуновъ Николай.
Кулаковскій Алексѣй (уволенъ по прошенію).
Сивцовъ Феодоръ.
Коноваловъ Порфирий.
5. Рогожинъ Иванъ.
Поповъ Иннокентій.
Бережновъ Веніаминъ.
Даниловъ Никита.
Харитоновъ Иванъ.
10. Христофоровъ Николай.
Смирновъ Димитрій.
Коноваловъ Иннокентій.
Карякинъ Семенъ.

Разрядъ 2-й:

- Пиневичъ Василій.
15. Ожиговъ Павелъ.
Волковъ Зосима.
Чагинъ Лаврентій.
Бонячукъ Сергѣй.
Лавровъ Стефанъ.
20. Харитоновъ Василій.
Черныхъ Иларіонъ.
Винокуровъ Николай 2-й.
Введенскій Владіміръ.
Семеновъ Иннокентій.
25. Растворгусевъ Иванъ.
Оконешниковъ Василій.
Винокуровъ Николай 1-й.
Словецкій Иннокентій.
Новиковъ Афанасій.
30. Сизыхъ Андрей.

Приняты вновь:

- Волковъ Александръ.
Корякинъ Иванъ.
Леонтьевъ Максимъ.
35. Винокуровъ Тихонъ.
Слѣпцовъ Николай.
Шамаевъ Николай.
38. Винокуровъ Николай.

Увольняются по безуспѣшности:

- Архангельскій Иннокентій.
Шахурдинъ Иванъ.
Ивановъ Димитрій.
Новогородовъ Александръ.

По прошенію:

- Бобровскій Николай.
Сивцевъ Василій.

Приготовительный классъ.

Разрядъ I-й:

1. Никифоровъ Владимиrъ.
Поповъ Иннокентій.
Винокуровъ Василій 1-й.
Непомнющій Иванъ.
5. Дьячковскій Сергій.
Черноградскій Михаилъ.
Трифоновъ Данииль.
Якушковъ Александръ.
Ясенецкій Алексѣй.
10. Виноградовъ Александръ.
Аммосовъ Феодоръ.

Разрядъ 2-й:

- Слѣпцовъ Николай.
Никулинъ Павель.

ПОСТУПИЛИ ВНОВЫЕ ПОДРОБНОСТИ

15. Жирковъ Василій. Чагинъ Николай. Поповъ Егоръ 1-й. Виноградовъ Валеріанъ. Егоровъ Егоръ.
20. Никифоровъ Егоръ. Петровъ Захарія. Киренскій Иннокентій. Черныхъ Иннокентій. Винокуровъ Василій 2-й.
25. Жирковъ Мануиль. Карякинъ Василій. Поповъ Егоръ 2-й. Поповъ Савва. Егоровъ Николай.
30. Берденниковъ Николай.

ПОСТУПИЛИ ВНОВЫЕ ПОДРОБНОСТИ

15. Алексеевъ Яковъ. Асламовъ Димитрій. Бесчастновъ Иванъ. Винокуровъ Василій 3-й.
20. Голомаревъ Михаилъ. Зеденизовъ Александръ. Малининъ Алексѣй. Носовъ Григорій.
25. Тихоновъ Александръ.
30. Шахурдинъ Иванъ. Поповъ Егоръ 3-й. Какъ больному, предложено право перевезти меновки по выздоровлению.

Увольняются по прошению:

- Слѣццовъ Василій. Дьяконовъ Даніиль.



Отдельно индивидуальный факт, где certaines симпатии явно выражаются в пользу П. Амоффа. И это гласят отголоски в зашитом книжечке и выписке из *Вестник православной церкви* Бонн.

Отзывы протестанта о богослужении православной церкви.

Иностранные позорятъ что церковь не знает богослужения. Они говорятъ языкомъ протестантъ, первокласснаго. Така же какъ языкомъ языка и магистратъ, такъ и языкъ церкви. И. Гендендорфъ оказываетъ свою правду какъ надъ нашей церкви, такъ и оправдание, что Гендендорфъ. Это послѣдніе подтверждается и въ заседаніи Училища изучения пресекности нашей церкви предъ зембою. Заседание это разбрасывается, представителемъ богословской науки замѣчано, что Гендендорфъ говорилъ ученикамъ протестантскаго богослѣвия Гендендорфъ. Журналъ имѣетъ право ужаснуться, что азъ не языкомъ православной церкви въ своемъ богослужении стремится сознать свѣтлѣйшіе все величины Всемогущаго Откровенія, дабы чрезъ это утвердить охватъ въѣхъ. Поэтому православная церковь не ограничивается однимъ воспоминаніемъ страданий Искупителя; но, приобщеніемъ къ литературѣ, въ качествѣ приготовительныхъ службъ, утреню и вечерю, она единяетъ съ воспоминаніемъ страданій Гендендорфа воспоминаніемъ всей Его жизни, она переносится даже въ вѣтхіи завѣты, и находитьъ къ первоначальному откровенію. Такимъ образомъ, православная церковь въ заседаніи Училища изучения православной церкви обнимаетъ всю область Всемогущаго Откровенія, отъ сотворенія мира и грехопаденія и до кончины человѣка, отъ языка и выписки изъ книги о царствии Иисуса Христова до послѣднихъ мгновеній земной Его жизни—до славного Его Воскресенія и вознесенія на небо. Православная церковь не удовлетворяется однимъ богослуженіемъ, во время которого возвѣщено было бы слово благодати, предложены были бы дары ея; она хочетъ санкт-петербургскаго университета, чтобы изъ языка Иисуса Христова въ языке языка Боннъ.

(*) Отзыв Гендендорфа въ переводе съ немецкаго языка напечатанъ въ *Вестнике православной церкви* Боннъ.

еще сообщить понятие объ этой благодати въ живой и осязательной формѣ. Посему-то чтение Священного Писания сопровождается она словесными и священными возгласами; молитвы ея имѣютъ какъ бы разговорный видъ; дѣйствія священника и диакона находятся въ постоянномъ близкайшемъ отношеніи между собою и слѣдуютъ одни за другими и, очевидно, наконецъ въ этихъ дѣйствіяхъ участвуетъ и хоръ своими пѣснями, то продолжительными, то краткими, то простыми, то антифонными.

Образность составляетъ самое отличительное свойство православного богослуженія. Богослужебные дѣйствія православной церкви проникнуты этою образностью. Какъ много говорятъ воображеніемъ и чувству эти священные облаченія, эти входы и выходы то изъ тѣхъ, то изъ другихъ дверей алтаря; это отверзаніе и затвореніе царскихъ вратъ, открытие и закрытие ихъ завѣсой, пати поклоны, колѣнопреклоненія, лобзаніе священныхъ предметовъ, возжиганіе свѣчей, кажденіе и т. п.! Эти священнодѣйствія переходятъ иногда въ цѣльную картины, и изображаютъ цѣлые священно-историческія события; напр. вступленіе Иисуса Христа въ общественную дѣятельность, шествіе на вольную смерть, самую искупительную смерть нашего Спасителя. Народъ созерцаетъ эти дѣйствія, то стоя, то на колѣнѣахъ, то наклонивши голову и крестообразно сложивши руки. Святыня Христова то остается недоступною для взоровъ присутствующихъ мірянъ, то, съ отверстиемъ царскихъ вратъ, является предъ лицемъ народа, то, наконецъ, выносится въ самую среду бого molycenъ въ торжественной процессіи со свѣчами, кажденіемъ и священными пѣснями.

Такимъ образомъ, богослуженіе православной церкви представляеть собою чрезвычайно богатую содержаніемъ и глубокозатрагивающую воображеніе и чувство священную символико-литургическую картину.

Переходя теперь къ оценкѣ богослуженія православной церкви со стороны его христіанской истинности и назидательности, мы должны воздать ему должную справедливость. Прекрасно въ православномъ богослуженіи то, что здѣсь истины Евангелія не только возвещаются словомъ, но облекаются еще въ разнообразные символы

и картины, и такимъ образомъ становятся доступными не только разсудку, но и воображению и чувству. Мы, протестанты, могли бы взять примѣръ съ православной церкви и поумѣрить свое преслѣдованіе всякаго символизма, которое доходитъ иногда до такой мелочности, что мы боимся въ церкви сдѣлать поклонъ. Даѣте: прекрасно въ православномъ богослуженіи то, что здѣсь спасительное откровеніе не только проповѣдуется, но сообщается подъ формою символическихъ картинъ, имѣющихъ ближайшее отношеніе къ событиямъ священной исторіи. Опять примѣръ, достойный подражанія для протестантствъ, мы рассматриваемъ церковную службу, какъ обыкновенное собраніе, въ видахъ назиданія, и въ тоже время великия дѣйствія литургіи считаемъ за ненужную и обременительную прибавку, которой лучше не видѣть и не слышать. Наконецъ, прекрасно въ православномъ богослуженіи то, что оно представляетъ собою хвалебную и благодарственную жертву вѣрующіхъ Богу за Его великія благодѣянія. И въ этомъ случаѣ намъ не мѣшало бы научиться у православныхъ, потому что мы совсѣмъ отыкли славить и благодарить Бога, и забыли, что надо не только съ вѣрою принимать дары благодати Божией, но также непрестанно благодарить и прославлять Бога за все то, что мы имѣемъ и чѣмъ пользуемся».

Что же представляетъ собою протестантское богослуженіе? Протестанты отвергаютъ богослужебные формы. Круга суточнаго богослуженія, т. е. вечерни, новечеря, полунощницы, утреши, часовъ—нетъ у протестантствъ, кромѣ англиканъ и ирвингіанъ, удержавшихъ вечерню и утрено; изъ семи таинствъ протестанты признаютъ только два—крещеніе и причащеніе; но отвергаютъ значение евхаристии, какъ жертвы, и потому, при совершении евхаристии, не поминаютъ ни живыхъ, ни умершихъ; упраздили молебны и панихиды. Сущностью и средоточиемъ общественного богослуженія протестанты считаютъ не безкровную жертву тѣла и крови Христовой, какъ православная церковь, а проповѣдь, предпосылая ей чтеніе Свящ. Писания ветхаго и нового завѣта, предваряя и сопровождая ее духовными пѣснопѣніями и молотвами; вслѣдствіе сего самое главное важное мѣсто въ протестантскихъ храмахъ есть не св. престоль, какъ

въ православныхъ церквяхъ, а проповѣдническая каѳедра. Такимъ образомъ энъ иныи глаголъ, катакомѣ акаѳистъ и инициалъ въ образомъ, все богослуженіе протестантское обратилось въ одну проповѣдь, нерѣдко рутинную, скучную, — оно мертвое, безжизненное. Все обращено только къ наученію одного разсудка; никакой пиши-рѣкѣ не вѣтъ отъ вѣтви акаѳиста, которому отвѣтъ не требуетъ себѣ высшаго удовлетворенія въ редакціи. Протестанты стараются, сколько возможно, упростить всякую видимость обрядности — исконною иконою этонъ языческими иконаами, а также въ богослуженіи и дошли въ этомъ отношеніи до такой крайности, что сами же иныи протестанты нерѣдко выражаютъ недовольство и жалобы на сухость и безодержательность обрядовой стороны своего вѣроисповѣданія и стараются улучшить богослужебныя формы. Вотъ что говоритъ тотъ же ученый Генгстенбергъ о богослуженіи протестантскомъ. «Мы не должны забывать, что наше богослуженіе иконаами, а также вѣтвями иконаами, а также вѣтвями, которые далеко отъ совершенства. Мы должны всеми мѣрами стараться, чтобы наше богослуженіе болѣе и болѣе приближалось къ первообразу древней христіанской церкви, болѣе и болѣе освобождалось отъ односторонняго, исключительно поучительного направления и линейнаго шелеста языка, отъ умственныхъ формъ, чтобы оно становилось богаче и богаче видимыми формами, живѣе и живѣе участіемъ общества, увлекательнѣе пособиемъ священнаго искусства, назидательнѣе и назидательнѣе чрезъ дѣйствованіе на всѣ стороны духа. О, дай Богъ!»

Итакъ, по собственному признанію протестантовъ, ихъ богослуженіе несовершенно. Несовершенство это состоитъ въ одностороннемъ, исключительно поучительномъ направлении богослуженія, въ бѣдности видимыми формами, въ безучастномъ отношеніи вѣрующихъ, въ неназидательности, коротко, — въ отсутствіи тѣхъ свойствъ, какія, по словамъ того же протестанта, присущи богослуженію правотивнической энъ инициалъ и инициалъ икона, иконъ и славной церкви.

И опять припоминаются слова незабвеннаго Гоголя: «наша церковь съ своими глубокими догматами и малѣшими обрядами на-ѣди языка, поистинѣ яко и вѣтвь языческіе, и ато вѣтвь и яко и вѣтвь ружинскими, какъ бы снесена прямо съ неба для русского человѣка». Мы владѣемъ сокровищемъ, которому лѣни нѣть, и не заботимся о томъ, чтобы это почувствовать.

(Херсонъ, Еп. Вѣд. 1891 г. № 14). я отѣзи юнженъ

Перстъ Божій

Ніжок дівчатъ атакишико піділовою віно вінъ відійтъ
Чо то прихильна вінъ відійтъ вінъ відійтъ вінъ вінъ вінъ
изъ города богатый купець въ село, стоящее на берегу реки Волги,
и нужно было ему переправляться на ту сторону. Волга только что
тронулась, — и перебраться на ту сторону не было никакой возмож-
ности! Купець рѣшился переночевать на постояломъ дворѣ. Онъ ѿхаль
по торговымъ дѣламъ и везъ большія деньги. Помѣстивъ купца въ
отдельной комнатѣ, хозяинъ самъ почеваль съ семействомъ черезъ
сѣни въ другой комнатѣ. Постоялецъ разговаривалъ съ хозяиномъ,
рассказалъ ему, куда и зачѣмъ ёдетъ. Лукавый силенъ, горами ка-
чаетъ. Хозяинъ замѣтилъ у купца много денегъ, соблазнился и рѣ-
шился убить проѣзжаго.

Наступила ночь. Купець съ дороги крѣпко заснулся. Въ деревнѣ
какие запоры? да купцу и на мысль не приходило что-нибудь дур-
ное. — Хозяинъ взялъ топоръ, взошель въ горницу, ощупалъ постель...
Вдругъ благовѣстъ къ заутренѣ... Топоръ у грѣшника випалъ и грох-
нулся объ полъ.. Купець проснулся и зажегъ свѣчу, — Предъ нимъ ни
живъ, ни мертвъ стоялъ хозяинъ а на полу топоръ... убѣжать не могъ
хозяинъ... „Прости, Христа ради, — сказалъ онъ, вставъ на колѣни
предъ купцомъ и горько заплакавъ, — винюсь... согрѣшилъ окаянный...
задумалъ было тебя убить и завладѣть твоими деньгами. Кабы ударъ
святаго колокола, словно громъ, грянувшій на мою грѣшную голову,
не остановилъ меня и необразумилъ, я бы сдѣлалъ худое дѣло — и
твою и свою загубилъ бы душу. Прости, Христа ради...“

— Богъ тебя проститъ, — сказалъ, пришедши въ себя и перекре-
стившись, купецъ. Тебя мои деньги соблазнили, — да на вотъ тебѣ всѣ
я отдаю, что есть со мною, мнѣ жизнь дороже денегъ! — Хозяинъ толь-
ко плакалъ и денегъ братъ не хотѣлъ...

Когда оба, купецъ и хозяинъ, успокоились, рѣшено было день-
ги употребить на покупку нового колокола. Купецъ взялъ день-
ги и въ свое время прислали въ село новый въ двѣсти пудовъ
колоколь съ надписью: „Пожертвованъ въ благодарность Господу
Богу за спасеніе погибшаго“.

Такова сила благовѣста! Да, колоколь означаетъ гласъ Божій, зовущій христіанъ на молитву, а колокольня означаетъ ту гору, на которую часто восходилъ Иисусъ Христосъ, чтобы удобнѣе учить народъ и чтобы слышнѣе была рѣчъ Его.

Итакъ, христіанинъ, когда услышишь звонъ, перекрестись и ты, сотвори молитву, и если можешьъ, иди въ Храмъ Божій.

Редакторъ. Ректоръ Семинаріи Архимандритъ Юанникій.

Нечатать разрешается Якутскъ Октября 3 дня 1891 года.

Цензоръ. Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.

— Юанникій —
— Парышевъ —
— Стефанъ —
— Якутскъ —
— Октябрь —
— 3 —
— 1891 —

— Юанникій —
— Парышевъ —
— Стефанъ —
— Якутскъ —
— Октябрь —
— 3 —
— 1891 —